

# 王跃进舱 目标火星

## 他担任载荷专家角色,预计明年11月出舱

北京时间6月3日18时,随着设在俄罗斯莫斯科的“火星-500”实验舱舱门的关闭,王跃和国外五名志愿者正式踏上了520天漫长的“火星之旅”。

据介绍,在昨天的进舱仪式上,俄罗斯航天局公布了乘组成员名单,除中国志愿者王跃外,其余五人分别为俄罗斯人阿列克谢·西焦夫、苏赫罗卜·卡莫洛夫、亚历山大·斯莫利耶夫斯基、法国人罗曼·查尔斯、意大利人迭戈·乌尔维纳。王跃在乘组中担任载荷专家角色,主要从事空间科学实验。王跃身穿镶有“火星-500”标志和中国航天员科研训练中心徽标的蓝色舱内工作服与大家见面。他说,这个项目很棒,对于科技发展、对于空间探索乃至对于人类都是非常有益的,也是挑战自我的一种方式。

他们将花上250天时间飞往“火星”,30天时间驻留“火星”,240天“返回”地球。如果试验顺利,他们将于2011年11月出舱。

据《北京晨报》



中国志愿者王跃正式踏上“火星之旅”

# 精神卫生法起草25年未出台

## 强制收治是争论焦点

即便已明确列入全国人大常委会2009年立法工作计划,《精神卫生法》(草案)至今仍未提请审议。据了解,由于该法涉及多个部门以及公民基本权利,全国人大组织了多个调研组赴各地调研,目前调研已经结束。

### 难产的立法

《精神卫生法》1985年开始起草,其间数易其稿,2009年6月公布草案征求意见稿。但知情人士告诉记者,在非自愿性住院治疗、部门之间权责分配等多个方面仍然存在较大争议,该法在短时期内提请全国人大常委会审议仍有难度。

亦有知情人士认为,该法不能

如期出台的原因,在于草案过多地关注医疗技术问题,而对于精神防治中涉及的人身自由强制,经费保障,政府、社会、家庭责任分配等诸多核心问题并未涉及。

长期关注精神病强制收治的北京市地平线律师事务所律师黄雪涛认为,从该法征求意见稿来看,《精神卫生法》涉及的非自愿住院、非自愿治疗,是对公民法律权利的实质限制,但草案对具体的程序——谁来决定强制、异议与救济的渠道等问题并没有清晰的规定。

### 滥用的“强制”

争论最激烈的问题仍是强制收治。讨论组成员之一就是黄

雪涛,一次偶然的的机会,黄雪涛代理了一起正常人被强制送入精神病院的案件,促使她投身对精神病人强制收治的关注之中。

2006年,深圳人邹宜均被家人以近似于绑架的方式送入精神病院,并被禁锢长达三个多月。后在黄雪涛等人的帮助下,才得以逃脱并提起诉讼。

案件折射出法律的尴尬。黄雪涛向记者指出,“由于《精神卫生法》迟迟未能出台,对精神病人的强制措施的法律依据仅是卫生部等部委规章、规定,即便是地方制定的精神卫生条例对此作出规定也明显违反《立法法》。”

正常人被强制收治的另一面,是大量需要救治的精神病人

得不到治疗。

全国人大教科文卫委员马力向记者介绍说,“精神病人的住院治疗分为自愿住院、保护性强制住院与保安性强制性住院三类,后两类为非自愿治疗,这也是目前《精神卫生法》起草最重要的争议所在。”

据马力介绍,由于第三类已经发生了危害社会的行为,按照《刑法》规定,公安机关可以收治。因此,争议最大、最难办的要属救护性强制住院。“在讨论和调研中,我们认为对于收治的对象必须严格遵守两个程序,首先是医生鉴定,然后由独立的第三机构来复核到底是不是精神病人。” 据《中国新闻周刊》

# 9岁儿子不知坐牢的爹长啥样

(紧接 A1 版)

## “想不通法院为什么不判”

王子山说,覃汉宝投案后,2007年5月,河池市和东兰县两级公安机关的5位警察,驱车来到他家道歉,“警察说王子发是被冤枉的”,很快就会被放出。

2007年12月,河池市检察院对覃汉宝杀人案提起公诉。“我们很慎重”,河池检察院公诉科长何智群说,因证据不足,他们两次将案件退回公安机关,要求补充侦查。此后,河池检察机关两次起诉,两次被河池中级人民法院退回补充证据。

2009年4月和5月,河池中级人民法院开庭审理覃汉宝对杀人供认不讳,公诉机关出示证人、证据和证物。但当年7月,法院又一次开庭后,案件又一次被退回检察院“补充证据”。

“我们认为事实清楚,证据确凿,想不通法院为什么不判决。”何智群说。

何智群说,广西壮族自治区政法委员会牵头公检法召开会议,并成立了案件调查小组,要求先把覃汉宝自首的杀人案调查清楚,然后再处理王子发的案子。“河池中院一直认为证据不

充足,需要补充。”何智群说。

按照《刑事诉讼法》规定,人民法院审理公诉案件,应当在受理后一个月以内宣判,最迟不得超过一个半月。经省、自治区、直辖市高级人民法院批准或者决定,可以再延长一个月。人民检察院补充侦查的案件,补充侦查完毕移送人民法院后,人民法院重新计算审理期限。

显然河池中院对覃汉宝杀人案的审理,已经超过期限。那么法院为何迟迟不肯开庭宣判?

今年3月31日,河池中级人民法院一位法官说他们领导不方便接受采访。但此后他打电话说,覃汉宝的案子会在两周时间内开庭宣判,对于其他信息无可奉告。但此信息再无下文。

### 有罪“三证”都被推翻

当初对王子发定罪的三大证据,在覃汉宝自首后有何变化?河池检察院透露,它们都已被推翻。

证据之一是警方在吴宗谋被抢救时、死亡前的一份口供,说自己被王子发所杀。吴宗谋的弟弟和儿子都声称,曾在现场听到吴宗谋当面亲口这样说。但在覃汉宝自首后,这两人

都改口说,当时并没有听清楚吴宗谋说什么,吴宗谋的儿子甚至说当时不在场。

证据二,王子发被狱友蓝福高揭发,王将自己如何杀人的经过告诉蓝。

覃汉宝自首后,警方再次向蓝福高调查时,蓝承认当时为了立功减刑,在听到王子发案件的一些情况后,编造了王子发杀人抢劫的事实。在法院开庭前,检察机关找到他时,他也承认是虚假口供。

证据三,王子发身上的伤被鉴定为自伤。但在2008年河池市公安局和公安部的再次鉴定中,这一证据也被推翻。这次鉴定说,“王子发自己难以形成体表所有的刺伤”,推翻了自伤一说。

### 留下一个破碎的家

王子发的家,是山村里最破旧的灰砖毛坯房,只有一层楼。下雨时,雨水从没有遮挡的窗户外飘进,王子发9岁的儿子睡在木板床,常常湿漉漉的,潮湿的褥子散发着发霉难闻的味道。

蜘蛛网挂满了卧房,可以看出这是一个没有男女主人的家。小男孩靠着奶奶王七高的肩头,两个小时没说话,默默地看着奶奶抹泪,奶奶说:“说我儿子杀人,

打死我都不相信,我儿子连鸡都不敢杀,哪敢拿着刀子杀人?”

王子发的父亲王仕读识不了几个字,托人做好了鸣冤告示,想到省城有关部门跪着伸冤。“我就是死也要把儿子的案情弄清楚,不能白让他死了。”

王子发的大哥王子高在几年前遭遇车祸去世,家人一直将他的死和王子发蒙冤联系到一起。“从小是他大哥带他出去打工的,出了这样的事,大哥一直很后悔。”王子山说,大哥一直为弟弟讨个清白,在一次上访的路上遇到车祸。

“他被逮进监狱,妻子为照顾家养活儿子,还建房欠下的债,到广东打工去了……她以前从来没有出过家门。”二嫂说,只有到了春节,王子发的妻子才会回家住几天,其他时间儿子跟随奶奶生活。

“他(王子发)出事时,儿子还很小,虽然家人两次带他到监狱探望,但他不知亲爹长得啥模样。”王子山看着小侄儿叹气。

王子山说,长期被关押加上悲伤过度,现年36岁的王子发两眼视力严重下降。“他担心自己要失明了,不知道能不能看到出狱和亲人团聚的日子。” 据《都市快报》

## 风水是否列入非遗 文化部称尚在研究

文化部副部长王文章日前表示,目前基本完成了第一次全国非物质文化遗产普查的工作。

对于风水项目是否可以确定为国家级名录,王文章表示专家尚在研究,他坦言,对一些项目不能草率地或者盲目地下结论,比如很多民间信仰的项目。

王文章说,“对一些民间信仰的项目,应该做一些深入的研究。我们对一般性地否定或者肯定都是反对的。”

针对邻国申请非遗问题,王文章表示,中国与不少周边国家共同拥有同源共享的非物质文化遗产项目,中国愿与周边国家就联合申报、联合保护的问题,进行协商。

他表示,联合国教科文组织在《保护非物质文化遗产公约》框架下设立代表作的名录制度,是为了推进各国对非物质文化遗产保护的重视,申报是一个手段,推动保护才是目的,“申报不是竞争,合作保护比申报竞争重要。” 据《新京报》

## 玉树灾区 连续发生8次余震

新华社西宁6月3日电(记者陈国洲)记者从玉树州地震局了解到,3日中午青海省玉树藏族自治州玉树县连续发生8次3级以上地震,其中5级以上地震3次,震中在玉树灾区隆宝镇。当地地震感强烈,两间危房倒塌,目前尚无人员伤亡报告。

据国家地震台网测定,北京时间6月3日13时35分,青海省玉树藏族自治州玉树县(北纬33.3度、东经96.3度)发生5.3级地震,震源深度约7公里。

正在隆宝镇开展工作的青海省地震局现场工作队报告,隆宝镇有强烈震感,许多群众跑出帐篷躲避,两间危房倒塌,但尚未发现人员伤亡。玉树州州府结古镇有震感但不强烈。

## 中消协发布去年监测报告 母乳代用品 超八成违规促销

目前,超八成母乳代用品在零售场所违规促销。昨天上午,中消协发布了《2009年母乳代用品监测报告》。

所谓母乳代用品,指的是针对6个月以下婴儿销售的食品、饮料及奶瓶奶嘴等。报告中,商业零售场所成了违规促销母乳代用品的重灾区。中消协收集违规的1872份证据中,该类违规占到83%。

商业零售场所的违规行为涉及104个品牌,产品涉及配方奶粉、米粉、面条、奶瓶、奶嘴等。常见的违规促销方式是:赠品促销、特价促销、产品堆头展示、散发促销宣传手册等。

根据我国相关规定,母乳代用品的生产者、销售者存在促销等行为,将被处以3万元以下的行政处罚。

据《法制晚报》

## 家电以旧换新 新增19个试点省市

据新华社北京6月3日电(记者雷敏)商务部副部长姜伟3日表示,自2010年6月1日起,家电以旧换新政策实施范围将在原有9个试点省市的基础上,再增加19个省市,并逐步推广至全国。政策截止时间暂定为2011年12月31日。

根据实施方案,这19个省市分别是河北、山西、辽宁、大连、吉林、黑龙江、安徽、福建、厦门、江西、河南、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、陕西、甘肃、青海。这些地区都是旧家电拆解处理能力比较成熟的地区,剩下的内蒙古、广西等地区待具备旧家电拆解处理能力等基本条件后再启动实施。